
Η εκδήλωση παρουσίασης του βιβλίου θα πραγματοποιη-
θεί, στα πλαίσια των Ημερών Ρεθύμνου 2019, την επόμενη Τε-
τάρτη 19 Ιουνίου στις 8.30 μ.μ. στον δροσόλουστο Δημοτικό 
Κήπο. Θα τα παρουσιάσει η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Βιολογί-
ας-Οικολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης Μαριάννα Καλαϊτζιδά-
κη, μαζί με τον Αρχιτέκτονα Μηχανικό και Αντιδήμαρχο Ρεθύμνου 
Μίνωα Αλεφαντινό. Στις προσπάθειες αύξησης του πρασίνου θα 
αναφερθεί ο συμπολίτης εθελοντής Μιχάλης Κουμνάς. Θα ακο-
λουθήσει η δική μου προβολή με «Τα παραλειπόμενα του βιβλί-
ου». Την εκδήλωση, η οποία εντάσσεται στα πλαίσια των Ημερών 
Ρεθύμνου 2019, θα συντονίσει η αντιπρόεδρος του Συλλόγου Κα-
τοίκων Παλιάς Πόλης Πετρούλα Βαρθαλίτου. Αποσπάσματα λο-
γοτεχνικών κειμένων θα διαβάσουν η Κατερίνα Ξεκάλου, ο Γιώρ-
γος Ξενικάκης και η Κατερίνα Τσακάλη.

Επανερχόμαστε στις 
«Αναδιφήσεις» μας, μετά 
από μια περίοδο αποχής, 
που ξεπέρασε τον ένα μήνα. 
Όπως το είχαμε γράψει και 
παλιότερα, η στήλη θα βλέ-
πει το φως της δημοσιότη-
τας όταν ο συντάκτης της 
θα έχει να πει κάτι πρωτότυ-
πο στους αναγνώστες, τους 
οποίους οπωσδήποτε ευχα-
ριστεί θερμά για την ανα-
τροφοδότηση που του πα-
ρέχουν, με το ενδιαφέρον 
και τις πληροφορίες τους. Κι 
αυτή τη φορά υπάρχει, νο-
μίζω, κάτι ενδιαφέρον να ει-
πωθεί: η κυκλοφορία του 
βιβλίου Θα υπάγω εις τους 
κήπους. Επισκέψεις στο 
αστικό πράσινο του Ρεθύ-
μνου. Είναι το τρίτο της σει-
ράς «Ιστορικές περιηγήσεις 
στο Ρέθυμνο που κυκλο-
φορούν οι «Εκδόσεις ΓΡΑ-
ΦΟΤΕΧΝΙΚΗ», σε επιμέλεια 
Αγγελικής Βλαχοπούλου. 
Πρόκειται για ένα βιβλίο κοινωνικής ιστορίας, που αναφέρεται στην 
ιστορία του πράσινου στον τόπο μας, από τότε που άρχισε να συγκρο-
τείται σε πόλη, δηλαδή από τον 14ο αιώνα και εντεύθεν.

Αναδιφώντας το χθες (105)
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Ξεκινώντας, ας θυμηθούμε -οι παλιότεροι τουλάχιστον- 
τους ευαίσθητους στίχους του τραγουδιού που όλοι ψιθυ-
ρίσαμε κάποτε, στους κήπους των σπιτιών και του σχολεί-
ου μας, παίζοντας την «Κυρά-Μαρία» και κοκκινίζοντας όταν 
έφτανε η στιγμή να αναφέρουμε το όνομα της «καλής» ή του 
«καλού» μας:

Δεν περνάς κυρά Μαρία, δεν περνάς δεν περνάς.
Θα υπάγω εις τους κήπους, δεν περνώ, δεν περνώ.
Τι θα κάνεις εις τους κήπους, δεν περνάς, δεν περνάς.
Για να κόψω δυο βιολέτες, δεν περνώ, δεν περνώ.
Τι θα κάνεις τις βιολέτες, δεν περνάς, δεν περνάς.
Θα τις δώσω στην καλή μου, δεν περνώ, δεν περνώ.
Και ποια είναι η καλή σου, δεν περνάς, δεν περνάς.
Η καλή μου ειν’ η Μαίρη, δεν περνώ, δεν περνώ,
η καλή μου ειν’ η Μαίρη, δεν περνώ, περνώ!

Ας υπάγουμε λοιπόν σήμερα μια βόλτα στους αυλόκηπους 
του Ρεθύμνου. Θα ξεκινήσουμε από εκείνους της βενετοκρα-
τίας και θα συνεχίσουμε στους αυλόκηπους της περιόδου της 
όψιμης οθωμανικής κατοχής, και, αν προλάβουμε, θα πάμε 
για λίγο και σ’ εκείνους των νεότερων χρόνων. Δεν είναι βέ-
βαια πολλοί οι επισκέψιμοι, πόσο μάλλον εκείνοι που ανάγο-
νται στη Βενετοκρατία. Τέτοιος είναι ο αυλόκηπος του Ιστο-
ρικού και Λαογραφικού Μουσείου. Βέβαια, η αυλή ήταν αρ-
χικά μεγαλύτερη, αφού το γνωστό ως «Μέγαρο Clodio» οικι-
στικό σύνολο περιλάμβανε και το διπλανό κτίριο, με το εντυ-
πωσιακό θύρωμα, μαζί με τη δική του αυλή. Την εποχή των 
Οθωμανών, το κτίριο μετατράπηκε σε κονάκι του Σελίμ μπέη. 
Τον 19ο αιώνα στέγασε το πρώτο διοικητήριο της πόλης, ενώ, 
στη συνέχεια, φιλοξένησε και άλλες χρήσεις, μέχρι να μετα-
τραπεί σε Μουσείο, το 1996. 

Στη μικροσκοπική αυλή του ναού του Αγίου Λαζάρου βρίσκονται 
κρυμμένα δυο μικρά «θαύματα». Το πρώτο είναι μια κρήνη τού 17ου 
αιώνα, με πληθωρικό, επιπεδόμορφο διάκοσμο. Τα λουλούδια και τα 
πουλάκια της θυμίζουν κρητικό μεσαιωνικό εργόχειρο. Το δεύτερο 
θαύμα είναι οι μυρωδιές και τα χρώματα των λουλουδιών μιας σύγχρο-
νης λαϊκής αυλής, που αποτυπώνουν την αγάπη της νοικοκυράς που τα 
βαγιοκλαδίζει. Αλλά και σ’ ολόκληρο τον δρόμο αυτό, την οδό Πατελά-
ρου, που είναι πλούσιος σε φυτεμένα σε γλάστρες φυτά, μπορούμε να 
απολαύσουμε το πράσινο που συντηρούν οι παρόδιοι κάτοικοι, κάθε 
άλλο παρά εύποροι στην πλειοψηφία τους.

Με τον στίχο του Κρητικού ποιητή Στέφανου Σαχλίκη (1331-
1391) «Εις ποίαν κούρτην κάθεσαι κι εις ποίαν λόντζαν είσαι» κατά 
νου, επισκεπτόμαστε αυλές όπως αυτή του Κέντρου Νέων αλλά 
κι εκείνη του Κέντρου Κρητικής Λαϊκής Τέχνης, που μας μεταφέ-
ρουν στην εποχή της Κρητικής Αναγέννησης, όταν το πράσινο 
αποτελούσε συστατικό στοιχείο της απόλαυσης. Και στις δύο αυ-
τές κούρτες (> ιταλ. corte = αυλή), λιγότερο οπωσδήποτε εντυπω-
σιακές σήμερα, θα συναντήσουμε τις ιδιαίτερα αγαπημένες, ήδη 
από τους Βενετσιάνους αλλά και από τους Οθωμανούς, νεραντζιές 
(citrus aurantium). Στα τέλη κάθε χειμώνα, το άρωμα που σκορπί-
ζουν στην ατμόσφαιρα προαναγγέλλει την επερχόμενη άνοιξη, αν 
και τα άνθη τους σπάνια στολίζουν πια τα κεφάλια των νεόνυμφων 
και τις εφέστιες εικόνες των εκκλησιών. 

Το βενετσιάνικο μέγαρο στον αριθμό 154 της οδού Αρκα-
δίου, που τον 17ο αιώνα αντίκριζε απευθείας τη θάλασσα, συ-
νέχισε τον βίο του κατά την οθωμανική εποχή, μετασκευαζό-
μενο, μάλιστα, ριζικά το έτος 1844. Έκτοτε, λειτούργησε ως τυ-
πικό οθωμανικό κτίσμα της εποχής, στεγάζοντας διαδοχικά το 
κονάκι του Ιζέτ πασά, το Αγγλικό Τηλεγραφείο και την οικο-
γένεια ∆ρανδάκη, η οποία και συνεχίζει να το κατοικεί μέχρι 
σήμερα. Η επίσκεψή του αποκαλύπτει ότι εξίσου εντυπωσιακό 
με την πρόσοψή του είναι και το «κρυφό» αίθριο-αυλή στο κέ-
ντρο του, που μας μεταφέρει σε άλλη εποχή, με το τυπικό βαλ-
κανικό, περιμετρικό του χαγιάτι, την εκτεταμένη χρήση ξύλου, 
αλλά και την ιδιωτική κρήνη, που εξυπηρετούσε τις ανάγκες 
του κονακιού. Βεβαίως η αυλή ήταν αρχικά μεγαλύτερη, αφού 
το αρχοντικό εκτεινόταν μέχρι την οδό Τσουδερών.

Είχαν να το λένε 
και να το γράφουν 
στις εντυπώσεις 
τους οι περιηγητές 
που πέρασαν από το 
Ρέθυμνο, ότι τέτοιαν 
ομορφιά δεν έβλε-
παν συχνά στα ταξί-
δια τους στην Ανα-
τολή. Και δεν ανα-
φέρονταν στην αρ-
χιτεκτονική του τε-
μένους και του τεκέ 
Βελή πασά συνο-
λικά. Πάνω απ’ όλα 
αυτά, ήταν η ευρύ-
χωρη δεντρόφυτη 
αυλή του που τους 
εντυπωσίαζε - τόσο, 
ώστε ο Τούρκος πε-
ριηγητής Evliya Çelebi, 27 μόλις χρόνια μετά την κατάληψη 
του Ρεθύμνου, να γράψει ότι επρόκειτο για έναν «γήινο μυθι-
κό παράδεισο». Σήμερα, ο κήπος δεν είναι διόλου εντυπωσι-
ακός, παραμένει όμως αξιόλογος για τα μέτρα του Ρεθύμνου, 
έστω και με την έννοια του αδόμητου εντός πόλης χώρου. 
Ανάμεσα στα δέντρα του, εξακολουθεί να φιγουράρει ένας 
πλάτανος από τα παλιά.

Ο Τεκές, που υπήρχε στη θέση του μεταγενέστερου Ορφανοτροφεί-
ου και σήμερα Μουσικού Σχολείου, οικοδομήθηκε το έτος 1870 από 
τον Χατζή Χασάν Μπαμπά, ο οποίος είχε διατελέσει τελωνειακός 
υπάλληλος στο Ρέθυμνο, πριν ταξιδέψει και διαμείνει επί δύο χρόνια 
στον τεκέ του Χατζή Μπεκτάς, στη Μικρά Ασία. Στο κτηριακό του συ-
γκρότημα, επιφάνειας 843 τ.μ., διέμεναν, το 1881, 27 άρρενες. Ο κή-
πος του θεωρούνταν πολύ αξιόλογος. Υδρευόταν από την πηγή του λε-
γόμενου Αθάνατου Νερού και είχε σχεδιαστεί έτσι ώστε η παραγωγή 
του όχι μόνο να καλύπτει τις διατροφικές ανάγκες όσων διέμεναν στον 
τεκέ, αλλά και να παρέχει πλεονάσματα προς πώληση, καθιστώντας 
το όλο συγκρότημα κατά το δυνατόν αυτοχρηματοδοτούμενο. Εκτός 
όμως από τα λαχανικά του, ο κήπος διακρινόταν και για την υψηλή του 
βλάστηση, με δέντρα όχι κατ’ ανάγκη παραγωγικά.

Δεν μπορούμε ασφαλώς να παραλείψουμε και τον πιο γνω-
στό απ’ όλους τους ιδιωτικούς κήπους του Ρεθύμνου, εκείνον του 
Αλή Βαφή Σελιανάκη, του μεγαλύτερου φιλάνθρωπου της πόλης 
της εποχής εκείνης. Γράφει γι’ αυτόν ο Ανδρέας Νενεδάκης στους 
«Βουκέφαλους»:

«Όταν μας έβγαλαν στον κήπο, νόμισα ότι βρέθηκα σ’ έναν άλλο 
κόσμο. Έτρεχε νερό παντού στα αυλάκια και σ’ έναν πίδακα πετιό-
ταν και ξανάπεφτε σε μια στρογγυλή μαρμάρινη λεκάνη γεμάτη 
χρυσόψαρα. Τα δέντρα, οι πορτοκαλιές και οι λεμονιές, ήταν φορ-
τωμένες καρπό, αυτά όμως που μόνο στην κήπο του Αλή Βαφή 
μπορούσε να δει κανείς ήταν τα παγόνια... Τέτοιο περιβόλι δεν είχα 
ξαναδεί και το ονειρευόμουν πάντα κι όταν ήθελα να σκεφτώ κάτι 
ευχάριστο και δροσερό, σκεφτόμουν το περιβόλι του Αλή Βαφή».

Το κτίριο που σήμερα στεγάζει το ξενοδοχείο Pepi Boutique 
Hotel, από το 1906 μέχρι το 1965 στέγαζε το επιφανές, από 
παιδαγωγική άποψη, «Ιδιωτικόν Σχολείον Αθηνά», της Αμαλί-
ας Μανουσάκη-Τζανιδάκη. Στην πραγματικότητα αυτό ήταν 
όχι μόνο ανεπαρκές αλλά και προβληματικό, εφόσον η συ-
ντήρησή του δεν ήταν συστηματική. Κι αυτό γιατί το Ρέθυ-
μνο του πρώτου μισού του 20ού αιώνα ήταν πολύ μικρό για 
να μπορέσει να στηρίξει τη λειτουργία ενός ιδιωτικού σχολεί-
ου. Η ανεπάρκεια του κτιρίου αποκρυβόταν με το παραπάνω 
από τους κήπους, οι οποίοι το περιέβαλλαν από τρεις πλευ-
ρές. Αν και σήμερα δεν υφίστανται, αναπληρώνονται εν μέ-
ρει από τα δέντρα του γειτονικού οικοπέδου και από -αόρα-
τους, στα ανυποψίαστα μάτια- διαδοχικούς κήπους, που πα-
ρεμβάλλονται μέχρι τον ναό της Αγίας Βαρβάρας.

Η παρουσία εκατοντάδων μαθητών επί πολλά έτη μέσα στο 
σχολικό πράσινο, που διανθιζόταν με τους ήχους του ρέοντος 
νερού, συντέλεσε στην ανάπτυξη δύο γενιών Ρεθεμνιωτών 
που το αγάπησαν βαθιά και που συχνά συμμετείχαν σε οργα-
νωμένες προσπάθειες αύξησής του.

Η πεποίθηση ότι το πράσινο διαθέτει θεραπευτικές ιδιότη-
τες είναι κοινή σε πολλούς πολιτισμούς. Δεν είναι λοιπόν τυ-
χαίο ότι, στη θέση που στα τέλη της δεκαετίας 1960 - αρχές 
δεκαετίας 1970 οικοδομήθηκε το Δημαρχείο Ρεθύμνου, κατά 
την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας είχε διαμορφωθεί ένας 
κήπος, ως συμπλήρωμα της παρακείμενης Κλινικής Ιωάν-
νου Δανδόλου. Πολύ αργότερα, τον κήπο αυτόν χρησιμοποί-
ησε ως αύλειο το ιδιωτικό Λύκειο «Παλλάδειον» (στη φωτο-
γραφία του Μ. Γοργοράπτη, μαθητές του σχολείου μπροστά 
στον κήπο αυτόν). Αλλά και το Νοσοκομείο, που ανήγειραν 
οι ρωσικές αρχές κατοχής τη διετία 1898-99 (σημερινή Σχο-
λή Αστυνομίας), περιβαλλόταν από πράσινο. Αντίστοιχη πρό-
βλεψη υπήρξε και για το μεταπολεμικό Νοσοκομείο, αλλά και 
για το Γηροκομείο: ο κήπος του παραμένει από τους πιο περι-
ποιημένους της πόλης. 

Η δημιουργία των σχολικών κήπων στην Κρήτη ξεκίνη-
σε την περίοδο της Αυτονομίας. Το 1901 λειτουργούσαν ήδη 
στο νησί περί τους 270. Στα τέλη της δεκαετίας του 1920, η 
προσπάθεια πήρε πανελλήνια διάσταση, στο πλαίσιο του κι-
νήματος του Σχολείου Εργασίας. Μεταπολεμικά, συνεχίστη-
κε ανανεωμένη, σταδιακά όμως ατόνησε, μέχρι που έσβησε, 
τη δεκαετία του 1980. Στις μέρες μας καταβάλλεται προσπά-
θεια αναβίωσης των σχολικών κήπων, με σκοπό την καταπο-
λέμηση του αποκαλούμενου «παιδικού συνδρόμου έλλειψης 
της φύσης» και τη δημιουργία ενός διαφορετικού περιβάλ-
λοντος μάθησης. Στην κατεύθυνση αυτή, παραδειγματικός 
είναι ο σχολικός κήπος του δασκάλου Νεκτάριου Τσαγλιώτη 
στο 9ο Δημοτικό Σχολείο. Με το πνεύμα αυτό έχουν σχεδια-
σθεί και τα εκπαιδευτικά προγράμματα «Εργασίες στο αγρο-
κήπιο» και «Μια μέρα στο ζωοκήπιο» του Σχολικού Μουσείου 
∆ήμου Ρεθύμνης, στην Αμνάτο. 

Αφού όμως τα καταφέραμε και διασχίσαμε τόσο γρήγορα έξι αιώνες, ίσως 
να παρακινηθούμε να συμμετάσχουμε στην τρίτη κατά σειρά -και τελευταία 
πιθανότατα- ξενάγησή μας στους αυλόκηπους του Ρεθύμνου, που θα πραγ-
ματοποιήσουμε την προσεχή Τετάρτη 19 Ιουνίου, στις 7.00 το απόγευμα, 
με σημείο αφετηρίας την πλατεία της Νομαρχίας. Και θα είναι η περιήγη-
ση αυτή η τελευταία στο αντικείμενό της επειδή είναι πολύ δύσκολος ο συ-
ντονισμός τόσων ανθρώπων, που χρειάζεται να μας ανοίξουν τις αυλές και 
τις «περβόλες» τους, για να τις γνωρίσουμε εκ του φυσικού. Το τέρμα της ξε-
νάγησης θα είναι, βέβαια, στον Δημοτικό Κήπο στις 8.30 μ.μ., όπου θα παρα-
κολουθήσουμε την παρουσίαση του βιβλίου, στο οποίο αναφερθήκαμε στην 
αρχή της σελίδας αυτής. Όσοι ενδιαφερόμενοι και πιστοί του πρασίνου, προ-
σέλθετε!

Διαβάστε πρώτα πρώτα το βιβλίο «Θα υπάγω εις 
τους κήπους». Και με την φόρα που θα έχετε πάρει, 
μην παραλείψετε και το βιβλίο του Έλμουτ Μπάου-
μαν Η ελληνική χλωρίδα στον μύθο, στην τέχνη, 
στη λογοτεχνία. Όταν το τελειώσετε θα αναλογι-
στείτε, όπως κι εγώ, το μέγεθος της άγνοιάς μας για 
τα φυτά που μας περιβάλλουν και θα προβληματι-
στείτε για τη χρησιμότητα και την αποτελεσματικό-
τητα του εκπαιδευτικού μας συστήματος. Το βιβλίο 
έχει εκδοθεί από την Ελληνική Εταιρία Προστασίας 
της Φύσης και τα έσοδα από τις πωλήσεις του χρη-
ματοδοτούν τα προγράμματά της.

* Ο Χάρης Στρατιδάκης είναι Δρ Παιδαγωγικής-
Ιστορικός Ερευνητής-Συγγραφέας

strharis@yahoo.gr, 2831055031

Πρόταση ανάγνωσης. 

Θα υπάγω εις τους κήπους και τας αυλάς του Ρεθύμνου
  ■ Του ΧΑΡΗ 

ΣΤΡΑΤΙΔΑΚΗ*


